INSTRUCCIONES para PROFESIONALES

Tramites en el Registro de Juicios Universales y Capacidad de Las Personas

RESOLUCIÓN DE SUPERINTENDENCIA DMINISTRATIVA Nro 4463/07

Utilización de  correo electrónico como sistema de envío

 de la Planilla de Comunicación de iniciación de Juicio 

Sucesorio,  Concurso o Quiebra  o Capacidad.

De los Profesionales intervinientes:
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Diagrama de procedimiento



 

Pasos a seguir:

1) Descarga de Comunicaciones de inicio de juicio: Planillas 
La Planilla de Comunicación se encuentra disponible en la Página Web del Poder Judicial de la Provincia (www.juschubut.gov.ar) en la sección dedicada a la Dirección de Registros, que se ubica en Secciones de la WEB (margen izquierdo, parte inferior).

(¡) Para facilitar la descarga de las Planillas de Comunicación, durante los 6 meses posteriores al lanzamiento del proyecto se incluirán links especiales en la Pagina Principal del sitio Web.
Ubicación en la Pág.  ...
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Despliegue de la parte pertinente para obtención de Planilla.
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Se sugiere que una vez ubicada la Planilla se guarde en el disco duro de su computadora personal.

(¡) Habiéndose efectuado algunas correcciones a la Planilla para armonizarla con el presente sistema, resulta conveniente bajar a su PC la versión que a la fecha esta disponible. 

2) Confección de Comunicaciones de inicio de juicio: Planillas
La Planilla extraída de la web, debe ser completada conforme al Ac. Extr. Nro 3409/04. Una vez que la Planilla esté lista se procederá a Renombrar el documento con el nombre del causante seguido del Nro. de Expediente entre paréntesis, como se puede ver en el siguiente ejemplo.
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Cabe recordar, que si se tratase de una causa con más de un causante, deberá confeccionarse una Planilla por cada uno, individualizando cada documento (Archivo de Microsoft Word ) con el correspondiente nombre del causante seguido del Nro. de Expediente entre paréntesis, como se puede ver en el siguiente ejemplo.
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3) Envió de Comunicaciones de inicio de juicio: Planillas
 La Planilla de Comunicación será acompañada como “documento adjunto” en el mail que dirija a la dirección de correo electrónico asignada al Juzgado en el que la tramita.
Las direcciones de correo electrónico asignada a cada Juzgado, se encuentran disponibles en la Página Web del Poder Judicial de la Provincia (www.juschubut.gov.ar).

En el “asunto” del mail, debe consignarse: la secretaría actuante y la carátula completa que servirá para individualizar el trámite a simple vista.

 

El texto del mail que lleva adjunta  la Planilla de Comunicación, contendrá como mínimo los autos en los que se dirige

 
Ejemplo: 
Asunto: “SEC. 1: ALVARADO MIRANDA, José Tulio s/ Sucesión AB intestto” (Expte. 2276/2007) 
Archivo Adjunto: la Planilla de Comunicación correspondiente  citándose el apellido del causante y número de expediente- año. 
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(¡) Si fueren dos causantes o más, cada Planilla figurará como un documento perfectamente individualizado, donde cada archivo referirá al apellido del causante y número de expediente, como puede observarse en el siguiente ejemplo. 

(¡) Es una práctica recomendable enviar el mail solicitando confirmación de lectura. De esta manera, cuando este sea recibido y leído dentro del juzgado recibiremos una confirmación instantánea. 
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(¡)Toda duda que genere el presente, puede ser consultada a las siguientes direcciones de correos.

· Registro Público Provincial de Juicios Universales

registrojuiciosuniversales@juschubut.gov.ar
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