PROGRAMA
1) Contenidos correspondientes al Plan de Estudios de Formación Inicial en Mediación, conforme Resolución 1689/2012 del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación.
Curso Introductorio a la mediación.

Métodos de resolución de conflictos, adversariales y no adversariales. Ubicación de la mediación en el continuo de los métodos de resolución de conflictos. Concepto de mediación. Pertinencia de su utilización.

Teoría del conflicto. Diferentes campos de abordaje. Conflictos mediables y no mediables. Necesidades subyacentes, posición, interés. Rol del mediador en los conflictos mediables. Aspectos éticos.

Teoría de la negociación. Diferentes modelos de negociación. La negociación colaborativa como fundamento de la mediación.

Teoría de la comunicación. La comunicación en la mediación: habilidades y técnicas para parafrasear, reformular, interrogar, facilitar la comunicación entre las partes.

Características de la mediación: cooperación, neutralidad y confidencialidad. Técnicas del mediador: el replanteo, el torbellino de ideas; etc.

Estructura del procedimiento de la mediación: sesiones conjuntas y privadas.

Técnicas requeridas para cada etapa.

Entrenamiento y Pasantía en mediación
Recepción de las partes, abogados de partes y terceros. Escenario y clima. Actitud del mediador. Legitimación del rol de mediador. La confidencialidad.

Presentación de las partes y del mediador. El discurso de apertura: explicación del método, características, explicación de las reglas de funcionamiento y comportamiento durante la mediación. Rol de los abogados de parte en la mediación.
El relato de las partes: diferenciar posiciones de intereses y necesidades. El parafraseo. La escucha activa y la neutralidad. Agenda del mediador.
La exploración de los intereses de las partes. Técnicas. Diferentes tipos de preguntas.

Legitimación relacional: connotación positiva, “empowerment”, reconocimiento.

Las sesiones privadas. El replanteo. 

Generación de opciones: técnicas. Torbellino de ideas. Abogado del diablo/agente de la realidad. Ponerse en los zapatos del otro. Estándares objetivos. Filtros objetivos y personales.

El acuerdo: contenido y forma. Tipos de acuerdo. Homologación.

La mediación y sus ámbitos de aplicación (mediación patrimonial, familiar, etc).
2) Normativa provincial de mediación: ley XIII N° 13 y su reglamentación.

Bibliografía.

· Textos correspondientes a la formación básica en mediación, a elección.

· Normativa de mediación de la provincia del Chubut.
